
Popescu la Teatrul Naţional din Târgu
Mureş. 
Anul acesta, selecţia spectacolelor 
prezente în festival a aparţinut facultăţilor, 
ceea ce nu pare o idee tocmai fericită. 
Concursul propriu-zis a fost dominat de 
şcoala de la Bucureşti, atât numeric - din 
cele unsprezece producţii înscrise în con
curs, doar două au venit de la Cluj şi una 
de la Târgu-Mureş -, cât şi calitativ, aşa 
cum a reieşit din cele două premii acor-

date de juriul prezidat de Beatrice Bleonţ 
(şi avându-i ca membri pe Radu Macrinici, 
Victor Scoradeţ, Nicu Mihoc şi Nicolae 
Stan). Şi, ca să nu mărim inutil suspansul, 
cei doi câştigători desemnaţi ai 
Festivalului Studenţesc de Regie sunt 
Cezar Ghicea (anul 11, UATC Bucureşti, 
cu Metamorfozele lui Pulcinella) şi 
Claudiu Goga (anul IV, UATC Bucureşti, 
cu Conu' Leonida faţă cu reactiunea, 

montată la Braşov). 

Clasicismul 

Una peste alta, festivalul de la Slobozia se 
află încă în etapa în care "se încearcă", e 
încă în căutarea unei formule viabile. O 
participare internaţională, începând cu 
anul viitor, poate fi o reală şansă pentru 
ca Slobozia să devină cu adevărat un alt 
spaţiu capabil să genereze forţă teatrală. 
Cele trei ed�ii de până acum au arătat că 
posibil itatea există. 

Marie-Louise Semen 

Arad 

in echilibru 
F estivalul de teatru clasic a ajuns la 

a patra ediţie ! O încântare pentru 
publicul arădean şi un efort extra

ordinar pentru organizatori. Un efort cu 
totul special, în acest moment '98, când 
statul pare a nu iubi cultura. 
A fost o ed�ie echilibrată, şi meritul este 
al selecţionerului - de fapt, directorul ar
tistic al festivalului, Victor Parhon, care a 
ales opt spectacole pe texte clasice în 
propuneri regizorale moderne. A fost o 
ediţie mai echilibrată ca valoare decât 
cele precedente şi prin faptul că teatrul 
arădean s-a înfăţişat lipsit de complexe, 
cu tm spectacol interesant, coerent, de 
rafinament vizual - Peer Gynt de Henrik 
Ibsen, în regia lui Ştefan lordănescu. 
Chiar dacă prima 
val, O 

inspirată ca demers regizoral, etalând varii 
stiluri interpretative netopite într-o viziu
ne unitară, ne bucurăm să putem nota 
prezenţa - prima, de patru ani încoace, la 
Arad - a  marelui I.L. Caragiale. 
Chira Chiralina, în regia Cătălinei 
Buzoianu, şi Cazul Gavrilescu, în lectura 
scenică a lui Gelu Colceag, au fost 
îndelung aplaudate datorită nu numai 
propunerilor regizorale, ci şi modului 
original în care proza lui Panait Istrati şi 
nuvelistica lui Mircea Eliade au devenit act 
teatral. 
După Livada de vişini, frumosul spectacol 
al Teatrului Maghiar din Cluj, în regia lui 
Vlad Mugur, festivalul arădean s-a încheiat 
cu Azilul de noapte, montare ce a prile
juit publicului întâlnirea cu o mare parte 
dintre monştrii sacri ai teatrului româ

: nesc, niciodată, poate, adunaţi laolaltă 

r1 spare 

într-un unic eseu scenic. 
Festivalul de teatru clasic se doreşte, pre
cum se ştie, şi un "târg de spectacole". 
Din acest punct de vedere, ediţia din 
acest an a avut o mai bună reprezentare 
internaţională, la Arad sosind oameni de 
teatru din Canada, Germania, Italia, 
Iugoslavia şi Ungaria - unii, aflaţi pentru 
prima dată în România. 
Colocviul teatrologic desfăşurat sub 
genericul "Perenitatea şi actual itatea clasi
cilor" şi moderat cu eleganţă intelectuală 
de praf univ. dr. Ileana Berlogea, a reunit 
oameni de teatru, scriitori, reprezentanţi 
ai publicului, într-un dialog totodată pro
fund şi deschis. S-a distins expozeul doct 
şi plin de patos al Marinei Constantinescu, 
stâmind interes şi intervenţiile, uneori 
polemice, ale celorlalţi participanţi. 

Lizica Mihuţ 

P are 

niţică băşcălie 
pe de teatru, numin-
du-1 când Victor Ioan Frunză", 

când "micuţul Napoleon al teatrului românesc", 
minimali.zându-i creaţia, amestecându-i specta
colele într-un ghiveci amorf şi reproşându-i pe 
dedesubt şi pe deasupra, direct şi indirect, că 
nu montează texte româneşti actuale. 

Ioan Frunză nid măcar nu are dreptate. Numai 
din piesele mele Frunză a montat patru: Apa, 
Examen de bacaJaureat, Cetăţeanul invizi
bil, Transfer de personalitate. 

Când însă autorul băşcăliei din "Moftul român" 
se numeşte Iosif Naghiu, gestul mă mâhneşte 
peste măsură, cu atât mai mult cu cât prietenul 
Ioşca, pornit să-i tragă de urechi pe toţi regizorii 
care nu acordă suficientă atenţie textelor 
româneşti contemporane, în privinta lui Victor 

În afară de asta, cred că regizorului Victor Ioan 
Frunză i se cuvine tot atât respect cât pretinde 
dramatwgul Iosif Naghiu pentru sine. Dacă se
colul al XXI-lea "va fi al dramaturgiei contem
porane" (?!?), cum se iluzionează amicul Ioşca, 
atu.nd nu va fi în nid un caz fără regizori sau 
cu regizori improvizaţi din chiar autorii 
"paginilor îngălbenite de invidia aşteptării" (?). 

Dumitru Solomon 

https://biblioteca-digitala.ro




